



无毒河豚，鲜活跃上百姓餐桌

——长江珍稀鱼类繁养基地探访记

本报记者 陆梓华

它的肝脏被比喻为“西施肝”，据说烹饪时香飘三华里；它肉质鲜美，营养价值极高，体内含不饱和脂肪酸能软化血管，预防或减轻动脉硬化和冠心病；鱼皮中丰富的胶原蛋白能美容养颜。

它是食客心头大爱，却又心有戚戚然——它的肝、肾、眼、卵巢、血都有剧毒，微量就能使人神经麻痹、呕吐、

四肢发冷，进而导致心跳和呼吸停止。

这就是河豚，阳春三月最鲜活的美味之一。有没有一种方法，能保留河豚的美味，除尽身上毒素，安全地跃上百姓餐桌？这样的畅想，在江苏省农业产业化重点龙头企业——江苏中洋集团长江珍稀鱼类繁养基地实现了。

现在，这里年繁殖河豚鱼苗数量2000万尾，年存池近1000万尾，是世界上规模最大的河豚鱼养殖基地。记者日前来到南通市海安县老坝港镇，实地探访河豚控毒的奥秘。这里也是上海海洋大学的实习基地，上海师范大学附属中学的校外实践基地。每年，全国各地的青少年来探究有趣的生物世界。

① 初次养殖“零存活”

技术人员介绍，中洋集团培育的河豚为“长江暗纹东方鲀”，每年春季性成熟后，由东海进入长江中下游产卵，幼鱼在淡水中长大后，再于当年秋冬季节洄游到大海。

温热的繁育中心内，公司副总工程师郭正龙一手拿着一只瓷汤碗，一手拿着一根羽毛，轻轻搅拌着。河豚的成长，正是从这个被他称为“打蛋黄”的过程开始的——碗里，是从亲鱼（即俗称的用于繁殖后代的“种鱼”）体内手工挤出的卵子和精液，通过轻柔的搅拌，就实现了人工授精。

“刚开始养河豚的时候，成活率非常低！”陪同采访的小崔，从1993年中洋尝试河豚鱼养殖开始，就一直和这条宝贝鱼打着交道，说起经历的种种坎坷，如在眼前。起初，中洋人从长江边上的渔民手中收购野生河豚鱼，死亡率几乎百分之百——有的是在渔网捕捞中受了重伤；有的在运输过程中缺氧致死，有的因为环境改变，无法产卵……第一年，收购来的河豚鱼“零存活”。

② 海水淡水巧切换

养不活，更何谈控毒？为了解河豚的脾气，技术人员采用了“笨办法”，从野生环境中连长江水带水草一起采样，仔细分析水中生物因子，调配河豚鱼熟悉的水域环境。

由于河豚洄游的特性，成长过程中需要在淡水和海水中切换，技术人员在黄海边修建蓄水池，引入海水，经过杂质沉淀、消毒、过滤等程序，再由一根长达5公里的管道，输送回养殖基地。记者在现场看到，搅拌后的受精卵被倒入一个个圆锥形的小鱼苗“育婴箱”内，四五天后，待它们“出膜”，便会随着各阶段生长状况，移居不同密度的鱼池，每个鱼池面积同为400平方米，但鱼苗数量各不相同，这是为了使体积不同的鱼苗都有充足的生活空间，避免互相残杀。同时，各阶段鱼池中的水也有着不同的淡水、海水配比，为鱼宝宝们模拟洄游全过程。

更周到的是，每个鱼池采用的增氧方式也不同，和“成年池”直接搅动水面增氧不同，“育婴箱”和“幼儿池”内的鱼苗很娇弱，经不起如此折腾，因此，送气管出口处装有浮石，利用浮石的空隙透出氧气。

在养殖基地，不同的鱼池，受到的光照不尽相同。受精卵培育和“亲鱼”催产需要光线，大棚的窗口便开在这一边。其余时间河豚并不喜光，鱼池就避免阳光直射。



③ 饲料供应“零时差”

起初，河豚人工养殖失败的另一个原因是鱼食供应跟不上。“就像婴儿要喝奶粉一样，鱼苗刚刚出膜，也必须给它吃‘婴儿食品’，避免消化不良，才能增加存活率。”郭正龙打了个形象的比喻。

人工养殖的雌鱼在注射催产素后，48小时内排卵，受精卵在“婴儿箱”中呆上四五六天，就可以出膜，长成小鱼了。技术人员做的就是必须保证鱼虫同步成熟，使它们成为小鱼苗的“开口料”。经过研制，球藻等微生物是小鱼苗的美食。随着小鱼长大，其食物也不断改变着配方，从幼鱼、成鱼到亲鱼的产前和产后，都需要不同的饲料辅助其成长。

本版均为资料照片



生日快乐

祝支一凡支一顺四月三日二周岁生日快乐！聪明健康，愿你俩兄弟今后一帆风顺地幸福成长。外公外婆爷爷奶奶父母贺

祝孙孙3月31日一周岁生日快乐，健康聪明可爱。外公外婆爷爷奶奶贺

祝鸿第生日快乐！三十而立，事业、姻缘双丰收！父冯幸元、母高亚芳贺

祝于筱玄宝宝3月29日一周岁生日快乐，健康平安。爷爷奶奶外公外婆爸爸妈妈贺

祝：我们心爱的宝宝石一辰3月29日一周岁生日快乐！聪明健康一生平安！全家贺

恭祝王女士三月二十八日生日快乐、心想事成、前程似锦。钱秀然 钱琼敬贺

祝鸿国模六十大寿生日快乐、身体健康、万事如意。奶奶祖弟阿贺

祝陈立恺4月1日10岁生日快乐，平安健康、聪明可爱。爷爷奶奶外公外婆爸爸妈妈贺

在母亲李剑莲8岁生日之际，恭祝母亲福如东海、寿比南山，子达明，达桂携全家敬贺

丁贺杰3月28日5周岁生日快乐，坏阿爷阿娘外公外婆爸爸妈妈贺

祝秦璐爻3月30日两周岁生日快乐。健康成长，一生幸福平安。爷爷奶奶爸爸妈妈贺

祝女儿朱晨萱三月廿八日生日快乐身体健壮工作顺利万事如意。父亲朱大教授唐卢小菊贺

祝张雨翔小朋友三月二十九日四周岁生日快乐！聪明、健康、幸福成长。外公、外婆贺

祝龙凤宝贝徐嘉如、徐嘉蕙4月2日一周岁生日快乐，万事如意！爷爷奶奶外公外婆爸爸妈妈贺

祝李敏至宝宝3月29日壹周岁生日快乐，健康成长。外公奶奶贺

祝庄逸宸二岁生日快乐！

祝沈仲远4月1日十周岁生日快乐。德智体全面发展！爷爷奶奶爸爸妈妈贺

祝丁俊文7周岁生日快乐，平安健康。爸爸妈妈爷爷奶奶贺

祝小来福（徐英豪）3月31日生日愉快、健康成长。外公朱培发外婆刘宝珠贺

祝柯积恩先生3月20日农历2月25日60大寿生日快乐健康长寿称心如意每一天！妻王明人贺

祝魏齐修小朋友三月三十一日生日快乐、健康成长。爱您的家人

祝宝宝冯楷瑞4月8日一周岁生日快乐，活泼可爱，健康成长每一天。爸爸妈妈贺

祝外孙臧梓辰四月三日五周岁生日快乐，健康、平安、聪明、可爱。外公、外婆贺

祝王宏硕十岁生日聪明智慧健康平安一帆风顺。爷爷奶奶爸爸妈妈贺

祝闵思睿3月2日两周岁生日快乐！愿你聪明睿智、健康幸福。外公外婆爸爸妈妈贺

祝儿朱毅娟林园非新婚大吉、幸福美满、百年好合。父朱东发、母虎灿凤贺

范立海先生戴金娣女士金婚纪念日恰逢戴女士70大寿祝他们健康长寿。276周岁的战友共贺

衷心祝福

祝何文儿乔迁之喜、全家安康、幸福、万事如意、生意兴隆。父何斌翠王辉夫妇贺

